

ΕΝΑΣ ΑΓΝΩΣΤΟΣ ΗΡΩΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ

Ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΟΡΜΠΑΣ



Γ'. ΙΑΑΜΕ στο προηγούμενο φύλλο, ότι ο γέρο Κολοκοτρώνης, χάρις στην έπιμο- νή του αδελφού του Γιάννη Ζορμπά, άποφάσισε να πάη με τὰ παλληάρια του στο πανηγύρι της 'Αλωνίσσαναας που γινόταν την ήμερα της 'Αγίας Παρασκευής.

Ήξερε ότι στο πανηγύρι αυτό θάταν ο ίδιος ο Βελή πωσάς με πολλούς άντρες που και ότι ο άπιστος Τούρκος ονόματε νά κάμη επίδειξη στους ραγιάδες, οι όποιοι τις περισσότερες φορές πήγαιναν με τὸ μέρος του και κινήθισαν τους άρματωλούς.

Ο Κολοκοτρώνης λοιπόν έβλαθίωσε ού μέλλον νά ύποστηρίξουν τους άρματολούς και όχι τους άντιπαύλους των, οι όποιοι ήσαν ζωνιοι τους έχθροί.

Μόλις ξημέρωσε, τὰ παλληάρια του Κολοκοτρώνη ξεκίνησαν με εἰά κεφαλήν τὸν περίφημο Κουντάνη, άνεμόν του Γέρον του Μωριά, και τράβηξαν γιά τὴν 'Αλωνίσσαναα.

Όταν έφτασαν εκεί, οι στρατιώτες του Βελή — πεντακόσιοι εν όλω — κατέληξαν από έκκληξη γιά τὴν προτοφανή τόλμη των άρματολῶν. Στρώονταν λοιπόν με σεβασμό και χαμετοδσαν τους γενναίους.

Οι άρματολοί μπήκαν μέσ' στην έκκλησία, προσκύνησαν, έθρην στο δίσσο μερικά βενετικά φλουριά και βγήκαν έξω στην αούλη.

Βγαίνοντας, πήγαν και κάθισαν στην άντικεινή πλευρά της έκκλησίας, κοντά σ' έναν τοίχο, γιά νάκουν τις πλάτες των προφυλαγμένους, κ' εκεί έβγαλαν, ήσαν και τραγουδούσαν.

Ο γέρο Κολοκοτρώνης είχε δώσει άσθερή παραγγελία νά μη δώση κανένας άπό τους άντρες τον άρομήν γιά φιλονικία και νάνα πάντα συγκλητικωμένοι στο ίδιο μέρος.

Ύστερ' από τὰ τραγούδια θέλησαν νά χορεύουν και πιάστηκαν, βάζοντας πρώτων—πρώτων τον περίφημο Γιωργαλάη, τὸν άχώριστο φίλο του Ζορμπά.

Είχαν βγάλει από πάνω τους τὰ ντυφέμια τους και τὰ είχαν κρεμάσει άνέναντι στον τοίχο, άφίοντας εκεί έναν μονάχο σύντροφό τους γιά νά τὰ φύλη.

Οι στρατιώτες του Βελή, βλέποντάς τὰ αυτό, συνεινθίθηκαν νά τους χτυπήσουν και πήγαν κοντήσερά τους, γιά νά ιδούν τίκα τὸ χορό.

Συγχρόνως μερικά άλλοι Τούρκοι κλειστήκαν σ' ένα καλύβι, κοντά στο δ-ποιο χόρσεν οι άρματολοί και τὸν όπισιο τὸ παράθυρο ήταν ψηλό ίσαμε έναμυο μέτρο.

Τὸ σύνθημα των Τούρκων ήταν νά πυροβολήν τον πρώτο "Ελληνα χορευτή εκείνος που ήταν κρημμένος πίσω άπό τὸ παράθυρο του καλύβιου και κατόπιν νά έπιτεθοῦν όλοι μαζί.

Στὸ γύρισμα του χορού, όταν ο πρώτος χορευτής, πωσσερε από πίσω του και τους άλλους, έφτασε κοντά στην καλύβα, ξεφρακά μια λάμψη άστραψε από τὸ παράθυρο, σχεδόν δίπλα στο κεφάλι του.

Ο Τούρκος που παραφύλαγε εκεί, είχε πυροβολήσει, άλλ' έντύχως η σφαίρα δεν έντύχη τον 'Ελληνα χορευτή.

— Μπαμπασιά μας έβαναν οι μουράτες! φώναξε τότε ο Γιωργαλάης έξω φρενών.

Οι άρματολοί διέλυσαν άμέσως τον χορό και, άράζοντας τὰ δπλα τους, έπετήσαν κατὰ τὸν άίστιον.

Η σιμλική δεν άργησε νά γενικευθή και έλαβαν μέρος σ' αυτή κ' οι χωρικοί, οι όποιοι πυροβόλησαν από τὰ σπίατα τους έναντιον των Χριστιανών κ' αυτοί!...

Ύστερ' από δύο ώρες ο γέρο Κολοκοτρώνης, που πολειώσε άκατάπαντα μαζί με τους δικούς του, διέταξε με τὴ βροντηή του φωνή :

— Τὰ γιαγαγάνα, παιδιά, κ' άπάνω τους, γιά νά τους βγάλουμε έξω άπό τὸ χωριό!...

Ρέχτηκαν τότε άπάνω τους κ' έπακολούθησε φονικωτάτη σιμλική και, καθώς λέει τὸ δημοτικό τραγούδι :

"Εκοβε ο Γιώργας τὰ μαλλιά κ' ο Γιάννης τὸ κεφάλι. Διηγούνται επίσης σχετικάς ότι, ενὸ ο Νικηταράς καθέβηκε έναν Τούρκο, τὸν έκινήθηκε συγχρόνως άπό τὴν άλλη μεριά κ' ο σύντροφός του Παρασκευάς.

Κι' όταν ο πρώτος πρόφτασε και τὸ πήρε τὸ κεφάλι, τὸ σόμα, έχοντας κωπημένη ταχύτητα, κινήθηκε πριν πέσει κάτω πρὸς τὰ έμπρός, σάν νάθελε νά προχωρήση. Ο Παρασκευάς που τὸν είχε καταφθάσει στο μεταξύ, άπόρσε τότε, βρισκόντες άκέραιο τον έχθρό του!...

Κατὰ τὸ βράδυ, οι Τούρκοι αναγκάστηκαν νά ύποχωρήσουν πρώτοι και μαζί κ' αυτοὺς βγήκαν άπό τὸ χωριό και οι άρματολοί, γυρίζοντας στη ελευκοφωλιά τους.

Κατὰ τὴ διάρκεια της σιμλικής, είχαν σκοτωθεῖ άπό τους άρματολούς τρεις κ' είχαν πληγωθεῖ δύο, μεταξύ των όποιων και ο Δημήτριος Πλαπούτας, που έκαμε δύο δόλωληρα χρόνα νά γιατρευθῆ από τὴν πληγή του.

Τὴν άλλη μέρα ο Ζορμπάς, άκούγοντας τὸ γαμερό του νά βογγάη άπό τους πόνοους, πήγε κοντά και τὸν ρώτησε :

— Χτυπήθηκες γιά καλά, Δημητράκη ;
— Ού γιατρευτώ, άφῆ Γιάννη, μη σέ μέλει ! τὸν άποκρίθηκε ο άρματολός γογγίζοντας.

— Τὸ βλέτω, μη βογγάς, ελτε ο Γιάννης λυπημένος, και καταλαβαίνω πως γιά φταίω. Έπερε νά πάω μονάχος μου στο πανηγύρι. Κι' άρχισε τὰ κλάμματα.

Ήταν η πρώτη φορά που έκλαψε στη ζωή του ο σιδερόκαρδος Πελοποννήσιος.

Τὸ τέλος του Γιάννη Ζορμπά ήταν τραγικό, άλλ' άντάξιο της ήρωικής του σταδιοδρομίας.

Ο άρματολός αυτός, κατὰ τὸ 1806, ύστερ' από πολλούς άγώνους και άνδραγαθίας, καθαιωκόμενος από τους Τούρκους, κατέρρευε κάποτε μαζί με τὸν ξάδελφό του Γιώργα και άλλους Κολοκοτρωνάιους στο μοναστήρι της Αιμαλώς, τὸ όποιο βρισκόταν στη μέση της όδοῦ που έφερε άπό τὴν Στερινίτσα στη Δημητσάνα.

Μόλις έφτασαν εκεί, κρύφτηκαν μέσα σ' ένα άμπελι και κάλεσαν έναν καλόγερο, ο όποιος κλάδευε εκεί κοντά και τὸν ζήτησαν καταφύγιο.

Ο καλόγερος προστάθηκε τὸν φιλόξενο και πήγε και τους έφερε πρώτα—πρώτα άρχικά τρόφιμα από τὸ μοναστήρι.

Κατόπιν τους τοισθέσε σ' ένα λινό, όπου ήσαν ριγμένες πολλές κληματαβέργες, μαζεμένες σε δειμάτια και άπό όπου δεν μαροδσαν νά γίνουν άντιπαρτοί.

Οι άρματολοί δεν ύποψιάστηκαν τίποτε από τὸ φερόμα του. Ο καλόγερος τους έλεε ύστερα, ότι θά έφρευγε και νά μην κινήθοῦν από τὴ θέσε τους, όπου νά γυρίσει. Φεύγοντας όμως από κει, πήγε άμέσως στη Δημητσάνα και τὸν πρόδωσε στην Τουρκική Αίχμηση, η όποία έθεσε σε κίνηση Τούρκους και ραγιάδες γιά νά τους πιάση.

Ξεκίνησαν λοιπόν τρεις περιωλιες και τράβηξαν από διαφορετικές κατευθύνσεις έναντιον των άνυπάπτων άρματολῶν, ειδωπονοίντες συγχρόνως και τὰ γύρω χωριά νά τρέξουν πρὸς τὰ έκει.

Ο Ζορμπάς και οι σύντροφοί του καθόνθησαν και περιέμειναν τον καλόγερο ξενοστοσι, άλλ' άμα είδαν νά κατεβαίνουν άπό τὴ ρεματιά οι Τούρκοι στρατιώτες της πρώτης περιωλίας, ύποψιάστηκαν άμέσως τὸ σκοπό τους και βεβαίωσαν έντελώς γιά τὴ διαθεσεις τους όταν είδαν και τὸν καλόγερο άνάμεισά τους.

Τους άφρασαν τότε νά ζυγώσουν περιστέρεο και πυροβόλησαν πρώτοι οι άρματολοί. Ο προδότης καλόγερος έπεσε, και σ' άμπτωσαν, μεταξύ των πρώτων, χτυπημένος στο σόμα από μια σφαίρα.

Η σιμλική δεν άργησε νά γενικευθή, άλλ' έπειθῆ οι Τούρκοι εθερζόντο από τὰ βόλια των έχθρων τους, αναγκάστηκαν ν' άπομακρυνθοῦν και νά περιμένουν έπισκορία.

Όταν έφτασαν κ' η ύπόλοιτες δύο περιωλιες, έπακολούθησε εκ μέρος των δευτέρου έφοδος, η όποία όμως ύπὸρξε γι' αυτοὺς διαθεωότερη από τὴν πρώτη, γιαι οι άρματολοί ήσαν κρημμένοι πίσω άπό τὴς

NEOELLINIKH POIHSIS
ΖΩΟΥΛΑ
Ζωούλα έσε που σ' έβουσε τὸ φύσημα του (κάρου) στην άγκαλιά των άπαλῶν άνετρον της αού- (γής) στη σκαλιστή δε άνωμαια λαμπρόδα του μαρ- (μέρου) νά σ' άναστήσω άθάνατη, φτωχός τραγουδι- (στης)
Ω σποσασμένη μουσική ποδ η μήνη δεν μπο- (ρει μου) να θυμηθῆ τὸν ήχο σου και νά τὸν έναπαθῆ, (γι' αυτό με κάτι πιο βαθύ τὸ δίνεις τὴν ψυ- (χη μου, έσο άτραγουδιστή κι' έσο ζωαγραφεστή πνοή.)
Σάν μακρινὸ εημέρημα χάραξες μέε στο (νοῦ μου) πολὺ γλυκό, πολὺ δειλό, πολὺ διαβατικό. Μιά μέρα άπάνου άπό τ' άγνό κεφάλι του (καπιού μου) άθου χαμόγελο έσοκψες και χάρτεμ' άγαθό !
Και κάτι μέσα μου άφπες εσασθό σάν κε- (χρημάρα) και πέρασε άσύριστη. Και τάρω στη έρα- (θεία) που άργά άνεβαίνε μέσα μου τὴν όφι σου (έχει πάρε) των γαλανῶν παραουσίδων η άδελή ζωτικιά.
ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ

